

一排小店，老板都会“阴阳手” 换零找零，一元硬币真假混搭

南京桥北长途客运站附近的这些店铺长期以此牟利

“换零钱，坐车换零钱……”一直以来，在南京桥北长途客运站出口处的公交车中转站附近，只要有乘客从车站出来，一排小卖部的老板们都如此吆喝着，为那些没有零钱的乘客换零钱乘车。这两天，快报记者暗访发现，如此热情的“人性化”服务，背后却隐藏着猫腻，他们将酷似一元硬币的“钢镚”当硬币混杂在真币里面找给乘客，以此牟利。

不少乘客在不知情的情况下，又将这些“钢镚”投入了公交车投币箱内。据初步估算，国庆长假期间，从桥北客运站始发的两条公交线路，每天收到的酷似一元硬币的“钢镚”多达千元。

□快报记者 陈志佳 李绍富



黑心店主就是用这种疑似游戏币(左)冒充真币
快报记者 施向辉 摄

爆料

持“假硬币”上车被发现 乘客大多称是店家找的零

南京桥北长途客运站位于浦口区红太阳装饰城附近，在该站出口处的公交车中转站，有136路和150路两条公交。这两条线路均从桥北通往南京市主城区，所以特别繁忙，每辆车出站时，几乎都是满满一车乘客。

国庆长假期间，桥北客运站客流量猛增。每天早晚高峰时，公交车为了方便乘客，在桥北客运站始发时，同时打开前后车门，方便乘客尽快上车，然后采取人工售票的方式，收取乘客车费或是帮助乘客刷卡。

“我们采取这种措施后，乘客们方便多了，可却发现一个问

题，使用假硬币的乘客很多，几乎每趟车售票员都能发现好几枚假硬币。”据公交车队一负责人表示，售票员发现假硬币后，都会退给乘客。而乘客在表示歉意的同时，都称这些假硬币是在客运站出口处的小店买东西时店家找的零。

业内人士透露，在桥北客运站一带，乘客使用假硬币投币乘车的现象，早在两年前就有了。只是最近一段时间，假硬币出现的频率很高。而几乎所有持假硬币上车的乘客说法惊人的一致，那就是假硬币来源于中转站旁边的小店。

损失

国庆长假期间 两条公交线一天要亏2000元

一位知情人告诉记者，乘客拿到的假硬币，店家都是当面值一元的硬币找给他们的，因为面值小，绝大部分人找零后都直接往口袋里揣，要么投入了公交车钱箱，要么发现时早已过了大桥或是到了更远的地方，所以几乎没有旅客回头去讨说法。

这种状况出现在桥北长途客运站已经有很长一段时间了。经过长期观察，多位知情人士向记者描述了这些店老板统一的说辞。如果有乘客当场发现假硬币，店主立即会换为真币，并说，“奇怪了，怎么会两面都是菊花，可能是小孩子玩游戏把游戏币混进来了，反正不影响坐公交，你也可以用的。”

这些假硬币因看起来酷似真币，在无人售票的公交车上，

基本都可以畅行无阻。“虽然乘客在投币时，司机也会通过投币箱安装的反光镜来观察乘客投的币，可因这些假币图案太像真币了，司机很难发现。”公交车队的工作人员称，投假币的乘客，一般自己都没意识到。虽然这些假币对乘客来说，损失并不是很大，可对公交车队来说，如果每趟车都有几个人不小心投入了假币，那损失可就不小了。

据了解，目前桥北客运站主要共有136路和150路公交车41辆。两条公交线路加在一起，每天发车（早上6点至晚上10点）在500班次以上。而在国庆长假期间，日均客流量在2万人左右。按每趟车收到4枚假硬币估算，一天下来车队损失就在2000元左右。

记者装作旅客，拿着一张10元纸币，找到其中一家店铺，“老板，麻烦换点零钱给我乘车。”“买点东西吧，随便什么，算是照顾一下生意，我们零钱也不多。”听老板这么一说，记者要了两瓶



漫画 沈明

暗访

看看店主的阴阳手—— 拿出零钱，先在手里摇一下

小店热衷换零钱

矿泉水。

店老板是位中年女子，接过记者手中的钱，放入随身携带的腰包内，便开始从摆放有三排硬币的盒子中找零。只见她右手三个手指在硬币盒一侧快速点了三下，三排硬币各有两个已落入手中，然后她右手半握拳状态，摇一下后伸手把6个硬币递了过来。

接过硬币，离开小店，记者发现找来的6个硬币无论从重量还是光泽度来说，感觉没什么不一样。可仔细一看，夹在中间的2枚硬币明显不对劲，正反两面印制的都是菊花图案，并且图案较真币更大一些，环绕菊花图案的字母不是“ZHONGGUO RENMIN YINHANG”而是“ZHONGGUO WANXIANG SHANGHANG”，且两面都无“中国人民银行”以及面值“1元”的标识。只要稍微注意，就会发现这些假硬币假得太离谱。

店主不要假硬币

而在另一家小卖部，记者同样以10元纸币买了一瓶饮料并在老板找零时观察他的动作。只见他从柜台下装硬币的卡槽中熟练地从两个不同的槽中分别拿了3枚和4枚，混在一起递了出来。这次记者接到的是3枚假币、4枚真币。

随后，记者在多家店铺买东西换零钱，发现店主在找零时，三枚硬币中至少会出现一枚假币。整个上午，前去购买饮料和其他小商品换钱的旅客络绎不绝，可很少有人发现找零硬币中有假币。

当记者把几家店主找来的假硬币拿到其中一家店铺，假装向其低价兜售时，该店铺的店主却称，“这东西我不要，你赶快离开我店子，该找谁找谁去。”可后来，这家店铺老板在给乘客的找零中，却有这种假币。

查处

警察突击行动 四家店铺露馅

前天下午，记者将暗访的情况反映给浦口公安分局泰山新村派出所。下午4点多，派出所组织人员到桥北客运站出口处一带店铺检查。可反馈消息称，未发现店铺内有假硬币的情况。

昨天上午，记者再次来到桥北客运站附近，发现多家店铺仍然利用给乘客找零的机会，把假硬币当面值一元的硬币找给乘客。随后，记者将情况再次向泰山新村派出所做了反映。

几分钟后，派出所七名警力赶到现场，分头对有使用假硬币的几家店铺进行了突击检查。见有警察突然出现，好几家店的店主脸色立马大变，把柜台上的硬币盒子往店内藏，均被警察制止。在此次突击行动中，警察在四家店铺均发现了数额几枚到几十枚不等的假硬币。

在一家店铺内，女店主坚持称自己未使用假硬币，还大方让民警进店检查。民警一番查看后，确实未发现店内有假硬币。可民警仔细观察发现，女店主神色紧张，裤袋里涨得鼓鼓的，当即断定她裤袋里有东西，让她拿出来。起初女店主不肯，后来见民警要找女警前来搜身，她才极不情愿地拿出了一大把假硬币。

随后，警方将四家店主和现场查获的假硬币一同带往派出所处理。

冒充真币 店主涉嫌诈骗

涉案人员被留置派出所

昨天下午，警方经过甄别后，初步认定查获的几十枚假硬币并非是假币，而是一种疑似一元硬币的游戏币。因这种游戏币跟一元硬币外形一样，图案也有些相似，不法店主就利用过往旅客不会留意小面值钱币的心理，在找零时把游戏币当真硬币给旅客。

因几名店主涉嫌诈骗，目前警方已将他们留置在派出所。警方正在进一步追查这种疑似硬币的游戏币来源。警方希望通过快报提醒广大市民，在消费或是换零钱时，无论钱币面值大小，均要仔细看清楚，一旦发现不对，应立即找店主要求更换。

同时，警方已与车站方面沟通，尽快在乘客上车区域安装语音提示装置，提醒乘客在换零钱时，注意手中的钱币。警方同时提醒乘客，使用假币是危害国家金融安全的行为，如果市民知道自己手中持有假币还使用的，则属于违法行为，警方将依法严肃处理。

另据警方介绍，根据《中国人民银行法》第十八条规定，禁止在宣传品、出版物或者其他商品上非法使用人民币图样。虽然警方查获的这批游戏币并非严格意义上的假币，但是两面的“菊花”图案酷似硬币上的图案，这批游戏币的制造者，也可能构成了违法。警方一旦查找到游戏币的源头，一定依法严肃处理。